



## ZNALECKÉ POSUDKY NA NÁMĚSTÍ F. X. SVOBODY

Jírovcové aleje více než sto let tvoří zelenou dominantu náměstí F. X. Svobody. Pamětníci potvrdí, že jírovce (kaštany koňské) doprovázely průjezdnou komunikaci náměstím, cesty k zámku a chodníky kolem kostela.

Okolo komunikace v dolní části náměstí se jírovce již nevrátí – nahradily je lípy. Ale měly by doprovázet chodník od „Velké“ k městskému úřadu. Stromy oddělí obchodní část náměstí od klidové, poskytnou tolik potřebný stín v horkých dnech a celkově se náměstí stane příjemnějším místem.

Nicméně i laik snadno pozná, že v nedávno provedených výsadbách byly použity minimálně dva kultivary jírovců (mají různý tvar koruny). Odborník kultivarů nalezne více. Část stromů má navíc poškozené kmínky od sekaček, další část nemá správně zapěstované koruny. Tyto faktory mají vliv do budoucna, celkově je ovlivněn zdravotní a estetický stav stromu a pozdější nápravy jsou nákladné, složité a strom se se zásahem hůře vyrovnává, někdy i uhynie. O lípách u autobusové zastávky raději nemluvíme.

V rámci řešení projektu hodnocení zeleně v městských památkových zónách (VÚKOZ Průhonice) byla zeleň na náměstí vyhodnocena jako nesjednocující, roztržitá, neplnící poslání aleje jako takové.

Aby se naše několikaleté dohady s částí radnice okolo kvality a smysluplnosti výsadeb na náměstí konečně vyřešily, podařilo se Hnutí Brontosaurus získat finance na zpracování soudního znaleckého posudku na výsadby dřevin na náměstí, včetně posouzení terénních úprav náměstí.

Uvidíme, jak se na stávající výsadby dívá odborník s dlouholetou praxí a jaké řešení navrhne. Posudek se tak může stát jedním z podkladů pro sjednocení a úpravu zeleně na náměstí, aby se stalo opravdu příjemným místem pro obyvatele i návštěvníky města.

Výsadby na náměstí se možná zdají být laikovi v pořádku. Ale zkušenější vidí závažné problémy v budoucnu. Navíc jsem neoficiálně slyšel výhled, jak by měla být centrální jírovcová alej později upravena - prokácena. Obávám se, že pamětníci se budou s touto vizí velice těžko smířovat.

*Pavel Jeřábek, HBZČ Kandík*

Projekt podpořila Nadace VIA z programu „Rychlé granty“.

## „EXPEDICE“ RAKOUSKO A ITÁLIE aneb JAK ČLENOVÉ BRDSKÉHO ZÁLESÁKA CESTUJÍ...

Letošní desetidenní jízda po středním Rakousku a severní Itálii byla velmi namáhavá a člověk by si řekl, že i časově náročná, nicméně čas utekl jako voda a nestačili jsme vstřebat ani všechny zážitky a už jsme byli doma.

Naše letošní „expedice“ začala prozkoumáním nových typů via ferrata, chcete-li klettersteig, kolem rakouského jezera Mondsee.



Dříve jsme vždy zdolávali tyto trasy směrem nahoru, letos jsme vyzkoušeli i cesty vertikální. Startovní metou byl kopec, který je obestřen tajemstvími a krásným výhledem z lanového mostu a visuté lavičky. Z počátku oboje nahání strach, ale jakmile zdoláte silný foukající vítr na mostě a pohodlně se usadíte na lavičku, je to odměna k nezaplacení. Dalším zářezem byl klettersteig Postalmlkam, jednalo se právě o vertikální lezení spojené s mosty a přeskoky, to vše navíc v soutěsce, která byla mokrá od padajících vodopádů. Ve chvíli, kdy jsme si mysleli, že jsme na konci, objevila se před námi vysoká skála, která ukrývala těžkou lezeckou část :-). Další klettersteig, taktéž v soutěsce u městečka Taxenbach.

Velmi zajímavé je, že soutěska je přístupná široké veřejnosti po vyšlapání 415 schodů nebo právě lezením na klettersteigu. Obdiv turistů byl neskutečný, nejen, že stále fotili upečené lezce, ale dokonce skládali komplimenty. Čtvrtý den jsme si chtěli odpočinout od lezení a vydali jsme se na výšlap na ledovec Kitzterhorn, šlapali jsme od dolní stanice lanovky ve výšce 970 m. n. m. až po mezistanici ve výšce 1973 m. n. m., kde jsme zjistili, že nám síly a hlavně zbývající čas do setmění pro další strmé stoupání nestačí a zvolili jsme raději zpáteční cestu lanovkou dolů. Překvapení obsluhy lanovky, jak jsme se nahoře ocitli, nás velmi pobavilo, dolů jsme tedy jeli skoro zadarmo :-). Abychom nevypadali jako supermani, příznám, že další den jsme relaxovali v lázních v Kaprunu, celý den v saunách a bazénech.

Právě relaxem jsme zakončili svoje putování po rakouských krásách a o Itálii v příštím vydání...



Chceš-li, přidej se k nám, rádi své řady rozšíříme :-). Více informací o všech našich akcích a aktivitách najdeš na [www.brdskyzalesak.cz](http://www.brdskyzalesak.cz) a Facebooku **brdskyzalesak**

*Malina (Kristýna Skalská)*